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INTRODUÇÃO


As inovações tecnológicas além de trazer efeitos positivos na conquista e qualidade de vida humana, têm facilitado o dia a dia da sociedade, tornando-se imprescindíveis à vida, essa evolução empregada rapidamente produziu inúmeros equipamentos em larga escala com variadas utilidades, porém associado ao consumismo inconsciente da população tem causado grandes problemas como a fácil substituição, acarretando no descarte incorreto de eletrônicos em geral. 


Desta forma o crescimento do chamado lixo eletrônico é evidente e engloba vários tipos de dispositivos, sendo compostos por eletrodomésticos de grande porte às peças pequenas como celulares e as contidas em computadores. O objetivo desta monografia é apresentar  meios simples e práticos para enfrentar o problema do lixo eletrônico, que está causando a degradação da natureza e do ser humano.


A maior parte deles resulta de uma combinação de diversos fatores, como a falta de leis que responsabilizem os fabricantes pelo descarte incorreto desses produtos, a falta de fiscalização quanto ao destino dos materiais encaminhados à reciclagem e a pouca divulgação ao consumidor sobre a forma correta de descartar os eletrônicos. Se as empresas e a sociedade trabalharem com essa questão do descarte sustentável haverá uma melhoria da qualidade de vida atual e também condições ambientais favoráveis à vida das futuras gerações, por isso, faz-se necessário o desenvolvimento de uma consciência ambientalista.


Para melhor apresentação do tema, este trabalho esta dividido em três capítulos. O primeiro capítulo intitulado Lixo Eletrônico, inicia-se fazendo uma breve visão histórica sobre a trajetória do lixo, seguindo do conceito e definição de lixo eletrônico. É apresentada a posição do Brasil no contexto do lixo eletrônico, bem como, a posição de outros países em relação ao mesmo. Será ressaltado as consequências do descarte incorreto, e finalizando o primeiro cápitulo, os componentes tóxicos presentes no lixo eletrônico. 


Diante do problema exposto faz-se necessário o desenvolvimento de uma consciência ambientalmente correta, pois acredita-se que o desenvolvimento sustentável seja a forma mais viável de se combater ou minimizar o desperdício e degradação ambiental em que a sociedade humana se encontra. 

Portanto no segundo capítulo serão apresentados conceitos e definição de Sustentabilidade, e algumas práticas sustentáveis adotadas pela sociedade como um todo, que podem minimizar os impactos que esse tipo de lixo causa no meio ambiente, sendo elas a Educação Ambiental como primeiro passo para a conscientização do consumo responsável, bem como a responsabilidade social e o papel de cada um.


Seguiremos falando da logística reversa como uma pratica sustentável vinculado aos 3 R’s do consumo responsável: Reduzir, Reutilizar e Reciclar, Legislações ambientais existentes, além de empresas que aderem aos programas de Sustentabilidade, bem como o ranking do Greenpeace que tem como objetivo pressionar as empresas a produzir eletrônicos mais limpos e duráveis.


E finalizando o segundo capítulo será apresentada a arte que vem do lixo, usando de muita criatividade artistas plásticos aproveitam utensílios tecnológicos que estejam sendo descartado para transformar em objetos artísticos – de bijuterias, como telas, esculturas, até móveis.

No terceiro capítulo é apresentado o estudo de caso no CEDIR, implantado na USP, a fim de tomar conhecimento sobre as praticas de descarte do lixo eletrônico do mesmo, por meio de uma entrevista com a Coordenadora da Comissão de Sustentabilidade Neuci Bicov.


O desenvolvimento deste trabalho teve fundamentos em poucas revisões bibliográficas, pelo fato de ser um assunto atual. Foi encontrada bastante dificuldade na busca em literaturas físicas. Portanto, foram efetuadas diversas buscas em sites que poderiam agregar conteúdo ao presente trabalho, as informações foram levantadas em diferentes endereços eletrônicos relacionados ao tema. Foram encontradas algumas revistas relacionadas ao titulo deste Trabalho de Conclusão de Curso.


Conforme a descrição dos capítulos, o decorrer do trabalho abordara os motivos da geração do lixo eletrônico, e como algumas práticas sustentáveis adotadas pela sociedade, podem minimizar os impactos no meio ambiente, e em seguida discorremos sobre nossa conclusão.

